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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Dr. Stefanie von Berg (GAL) vom 15.12.11 

Betr.: Fortschreibung der Reform der Lehrerbildung 

Die grundlegende Reform der Lehrerbildung begann im Oktober 2000 durch 
die von der Hamburger Kommission Lehrerbildung vorgelegten Empfehlun-
gen zur Lehrerausbildung. Zu diesen Empfehlungen nahm der Senat in der 
Drs. 16/5668 im Februar 2001 Stellung. Zielsetzungen waren unter anderem 
effektivere Übergänge innerhalb der drei Phasen der Lehrerbildung, die 
Schaffung von Kooperationsstrukturen, die Verzahnung von Erziehungs- und 
Fachwissenschaften in den Kerncurricula, die Weiterentwicklung der Fachdi-
daktiken, die Einführung einer Berufseingangsphase, den Ausbau von Leh-
rerbildung in Richtung einer Personalentwicklung sowie die Verkürzung des 
Vorbereitungsdienstes. Aufgenommen wurden die Zielsetzungen in der Drs. 
18/3809. Hier wurden zwar wesentliche Regelungen zur Reform der Lehrer-
bildung festgelegt, die Reform war damit aber noch nicht abgeschlossen. In 
der Drs. 19/2414 wird festgestellt, dass es noch viele offene Fragen bezüg-
lich der Fortschreibung der Reform gibt. Bislang hat der Senat keinen Bericht 
zum Stand der Umsetzung der Lehrerausbildung vorgelegt. Auch eine Modi-
fizierung der Zielsetzungen liegt nicht vor. 

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:  

1. Wann plant der Senat, den Bericht zum Stand der Umsetzung der Leh-
rerausbildung vorzulegen? 

2. Plant der Senat, die Hochschule für Angewandte Wissenschaften in die 
Ausbildung von Gewerbelehrerinnen und -lehrern einzubeziehen? 

3. Plant der Senat die Einrichtung eines Studiums für Quereinsteigerinnen 
und Quereinsteiger? 

4. Welche Planungen hat der Senat bezüglich der angestrebten Gleichwer-
tigkeit aller Lehrämter in der Lehrerausbildung? 

5. Plant der Senat eine Verringerung der Referendariatsplätze?  
Wenn ja, warum?  
Wenn ja, wie soll zukünftig der Bedarf an Lehrkräften gedeckt werden? 

6. Plant der Senat einen Modellversuch zur einphasigen Lehrerausbildung?  
Wenn ja, wie soll dieser aussehen?  
Wenn nein, warum nicht? 

7. Ist das geänderte Prüfungsverfahren am Ende des Vorbereitungsdiens-
tes evaluiert worden?  
Wenn ja, mit welchem Ergebnis (bitte vollständig beifügen)?  
Wie hat sich das geänderte Verfahren finanziell ausgewirkt? 

8. Plant der Senat ein Gesetz zur Lehrerbildung?  
Wenn ja, wann soll dieses Gesetz der Bürgerschaft vorgelegt werden? 


